

横琴粤澳深度合作区成立一周年

琴澳一体化提速发展

邓媛雯

9月17日是横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌一周年的日子。这一年来，随着横琴粤澳深度合作区基础设施日益完善，畅通便利的通关环境、趋同于澳门的税负环境，使得琴澳一体化提速发展，两地融合更加紧密。

据横琴粤澳深度合作区执委会主任、澳门特区政府经济财政司司长李伟农介绍，这12个月里，合作区在有效做好防疫工作的同时积极开展经济工作。合作区的区域生产总值今年上半年达到223.93亿元（人民币，下同），同比增长2.5%。

统计数据显示，合作区成立一年以来，澳企澳资明显增长，其中新注册澳资企业705户，实有澳资企业超过5000户，注册资本总额突破1400亿元。

据了解，在合作区工作的澳门居民，其个人所得税负超过澳门税负的部分予以免征。2021年度是横琴粤澳深度合作区澳门居民个人所得税优惠政策的首个执行年度，根据实际减免税额，横琴澳门居民整体税负下降达七成，初步实现横琴澳门居民个税税负与澳门趋同。

“在横琴工作，交个税和在澳门差不多，极大地打消了澳门人到横琴就业发展的顾虑。”粤澳中医药科技产业园博士后站点研究员陈彩玲说。

横琴粤澳深度合作区税务局相关负责人介绍，目前横琴澳资企业主要集中在科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业、批发和零售业、文体娱乐业等行业。

出入横琴的高度便利化以及合作区内的基础设施日益完善，正逐渐改变着澳门居民的生活习惯，澳门居民到横琴置业、休闲、旅游的需求也越来越旺盛。

据横琴边检站统计，自合作区正式挂牌成立以来，经横琴口岸出入境人员达738万人次，车辆超104万辆次，其中澳门单牌车近70万辆次。



横琴粤澳深度合作区“二线”通道横琴大桥、横琴隧道、深井通道、横琴码头海关监管作业场所近日完成主体结构施工，正有序推进配套信息化工程建设，相关工程计划于今年12月底前完工。

今年8月22日起，合作区全面放开澳门非营运小客车入出横琴的配额后，从澳门入境横琴的单牌车数量迎来新一轮增长。

此外，横琴“澳门新街坊”项目也传来好消息，这是首个为澳门居民建设的融合优质居住空间、教育、社会服务等多功能的综合民生工程，目前已进入上盖施工阶段，预计2023年下半年竣工验收。

“在横琴工作生活的澳门居民大幅增加是我们的目标之一。”横琴粤澳深度合作区执委会副

主任聂新平表示，要实现这个目标，首先还是要大力发展合作区的“四新”产业，即科技研发和高端制造、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业和现代金融产业，推动产业实体化运营，为澳门居民特别是澳门青年创造更多高质量的就业岗位。

聂新平说，“我们将针对澳门居民、澳资企业在合作区发展的需求，通过一些技术性的安排和灵活变通的措施，实现更多规则衔接、机制对接，推动琴澳两地一体化发展。”

粤港澳大湾区杰出青年企业家颁奖礼举行

本报香港9月22日电（记者陈然）由粤港澳大湾区企业家联盟主办的第三届“粤港澳大湾区杰出青年企业家评选活动”颁奖典礼，21日以线上线下相结合的方式在香港、深圳及澳门三地同步举行，102位青年企业家获得殊荣。

香港特区政府行政长官李家超在香港会场出席典礼并致辞表示，希望青年企业家们继续发光发热，贡献粤港澳大湾区建设，并向得奖的杰出青年企业家表示祝贺。

李家超说，粤港澳大湾区建设是新时代国家改革开放下的重大发展战略。为了助力香港青年抓紧大湾区的发展机遇，特区政府推行“粤港澳大湾区青年创业资助计划”，为有意创业的香港青年提供资本资助和创业支持服务；又推行“粤港澳大湾区创新创业基地体验资助计划”，支持非政府机构举办大湾区内地城市创业基地短期体验项目。

李家超表示，特区政府推行鼓励港青到大湾区创新创业的支持计划，目的是帮助他们认识大湾区内的青年双创基地、内地的双创政策和配套措施，支持他们在双创基地创业。“我们会继续支持香港青年到大湾区发展，培育他们成为爱国爱港、拥抱世界的新一代，在更大的舞台上大展抱负。”

全国政协常委、粤港澳大湾区企业家联盟主席蔡冠深表示，本次评选首次选出外籍的粤港澳大湾区建设者，展现大湾区优良的营商环境，评选活动也迈向国际化。

据了解，此次评选活动收到逾1000张报名表，经过专业评委的审核，最终有102位企业家脱颖而出，分别获得粤港澳大湾区杰出青年企业家奖、最佳创业奖、最佳科技创新奖、最佳商业服务奖、最佳社会责任奖和最佳文化创意奖。行业分布包括创新科技、医疗健康、物联网、家居照明等。

“赣台会”助两岸企业携手新发展

据新华社南昌电（记者陈毓珊）第十八届赣台（上饶）经贸文化合作交流大会近日在江西上饶市开幕。本届“赣台会”以“共享新机遇 携手新发展”为主题，逾600名两岸各界人士出席。

本届“赣台会”由国务院台湾事务办公室和江西省人民政府共同主办，江西省台湾事务办公室和上饶市人民政府承办，同步举行海峡两岸产业合作区发展论坛、赣台电子信息产业对接会、台资企业大陆上市座谈会3场专题活动。数字经济、电子信息、精密制造、新能源、新材料、文旅和现代农业等领域

约，总金额逾47亿美元。值得一提的是，首次在江西举行的台资企业大陆上市座谈会，由国台办、全国台企联主办，中国证监会、上交所、深交所、北交所参与，将通过交流助力缓解台资企业融资难问题，增强台企发展信心。

全国台企联会长李政宏表示，“赣台会”是促进两岸经济融合发展、深化赣台合作的重要平台，全国台企联愿以此次活动为契机，进一步加强与江西的交流合作，引领更多台商到江西发展，实现互利共赢。

2012年至2022年6月底，江西累计引进台资项目1289个，实际进资107.63亿美元。

两岸青少年线上交流京剧文化

近日，“梅香两岸·京韵传情”两岸青少年京剧文化线上交流会在江苏省泰兴市举行。两岸京剧名家、泰台两地京剧票友及学生以梅派京剧为纽带开展线上交流，增进了两地民众情谊。



大图：泰兴市小学生在表演京剧串烧《梅韵飘香》。

小图：泰兴市小学生在表演梅派经典剧目《霸王别姬》。

顾继红摄（人民视觉）

唐代壁画特展在台北再现盛唐风华

新华社台北9月21日电（记者岳夕彤、齐翔辉）21日，“盛世壁藏——唐代壁画文化特展·二部曲”在台湾中国文化大学华冈博物馆开幕。展览以数字技术复制展出陕西历史博物馆典藏的唐墓壁画，向台湾民众介绍壁画文化，再现盛唐风华。

据介绍，展览精选50幅墓室壁画，以四季节庆为主轴，从服饰与妆容、饮食与宴饮、运动与乐舞、信仰与精神生活等四个方面，展现唐代开放多元的社会风尚。在娱乐单元，特别展出唐代名相韩休墓中的《乐舞图》，饮食方面则以名画《宴饮图》为代表，展览还设置汉服体验区，引领观众穿越历史长河走进长安城，一睹唐代生活风貌。

该活动由中国宋庆龄基金会、陕西省文物交流协会和台湾中华翰维文化推广协会共同主办。2020年9月，“盛世壁藏——唐代壁画文化特展·首部曲”来到台湾，先后走进6所高校，吸引万余名观众观看。

来自台南艺术大学博物馆学与古物维护研究所的刘尹筑在陕西历史博物馆进行了为期5个月的实习

工作。她在开幕视频中说，通过学习壁画修复，她深入了解了唐墓壁画的工艺技法和绘画方式，也让她直接、深刻感受到了唐代的生活、礼仪、艺术、文化等方面，丰富的体验让她深感不虚此行。

中国宋庆龄基金会副主席于群在视频致辞中表示，两岸同文同种、同根同源，两岸青年是民族的未来和希望，也是两岸关系的未来和期望，期望此活动可以持续促进两岸青年交流。

主办方表示，展览还将向观众介绍唐代壁画发展背景、壁画揭取工艺、壁画出土墓室等考古资料，并结合展期内重阳节等传统佳节，多元化展现唐代风貌和传统文化的源远流长。

“唐代墓室出土的壁画是‘无价天书’，又像一个个包罗万象的网址，等着人们去浏览、观照、欣赏、借鉴，从中感受博大精深的中华文化和非遗宝藏。”中华翰维文化推广协会理事长陈春霖说。

此次展览将持续至10月20日，之后将在台中、屏东两地巡回展出。



近日，由香港艺术馆与本地设计师联合策展的“香港艺术：客席策展”系列之“字由人——汉字创意集”展览举办。该展览以汉字为主题，透过逾百组香港艺术馆、私人藏家及机构不同媒介的展品，展示汉字在日常生活、商业及艺术创作上的应用。图为观众在观看中文字体电脑造型展品。中新社记者 陈永诺摄

民进党甩锅大陆戏码早已穿帮

王平

岛内知情人士近日受访时谈及民进党当局去年阻挡民间采购、捐赠新冠肺炎疫苗的辛酸往事，让这一旧闻再成舆论焦点。民进党当局为一己政治私利百般抵制疫苗上台，在岛内已是公开的秘密，是非早有公论。令人惊诧的是，面对汹汹民意和铁一般的事实，民进党当局这次不但仍然死不认错，还将甩锅大陆的老戏码又演了一遍。

台湾慈善公益事业基金会负责人近日表示，慈济去年参与捐赠德国BNT疫苗时，有岛内政界、工商界人士劝“别浪费力气”，因为民进党当局不会允许。这番话一石激起舆论千层浪，概因勾起了岛内民众当初苦于“一苗难求”而民进党当局却决绝阻挡疫苗上台的痛苦回忆。

台湾流行疫情指挥中心负责人出面辩称，2021年初民进党当局就已和BNT公司谈妥，“但最后一刻因外力、中国政治力的介入没有签成”。这套说辞似曾相识，当初民

进党当局采购BNT疫苗未果，就用“外力介入”四字甩锅大陆。其后岛内媒体厘清了事情的来龙去脉——BNT公司将包括台湾在内的大中华地区代理权授权给上海复星医药公司，民进党当局却试图跳过上海复星医药公司直接向BNT洽购疫苗，违反商业规则，明知不可为而为之，碰壁纯属自找，干大陆何事？民进党当局当时含糊其辞用“外力”影射大陆，如今真相已大白于天下，竟反而升高调门直呼“中国政治力”，脸厚心黑，又升级了。

不出意料地，睁眼说瞎话的民进党当局又一次被岛内舆论打脸了。有台湾民众在岛内社交媒体发问：“你相信慈济还是相信民进党？”并批评民进党当局为了护航台湾自产的“高端”疫苗，不顾疫情让上万人往生，无所不用其极阻挡BNT疫苗进口，帖子获得大批网友点赞留言。台湾《中国时报》近日发表社论说，民间机构团体当

时都无法突破民进党当局的所谓“审查会议”，慈善团体、县市、企业的疫苗采购申请总被公文补件、公文“旅行”阻挡，谁也不许进口。台湾中华人权协会则发出新闻稿表示，两年间民进党当局未把民众的生命与健康放在最优先的位置考量，民众只看见其处处与民众锱铢必较的政策，到处都有利益介入与政治干扰的黑影。

民进党当局阻挡疫苗上台的种种作为，都明明白白地记录在媒体和台湾民众的记忆中，岂是谎言所能篡改掩盖？人们清楚记得，大陆多次表态愿向台湾同胞提供疫苗，支持上海复星医药集团参与研发并独家代理的BNT疫苗服务台湾民众，上海、江苏有关民间机构也表示愿意向台湾同胞捐赠疫苗，民进党当局的回复却是“不必假好心”，诬称大陆“趁机搞分化”。民进党当局不但拒绝大陆产疫苗，就连大陆公司代理的外国疫苗也不愿接受。事实摆在眼前：大陆努力往台

湾输送疫苗，而阻挡疫苗上台的“政治力”，正是来自民进党当局。

什么样的执政者会阻止民众获得救命的疫苗？民进党冷血行径背后自有一套阴暗逻辑：只有阻挡与大陆相关的疫苗上台，才能让“台独”歪论自圆其说，才能将抹黑大陆进行到底；只有阻挡所有外来疫苗，才能护航“高端疫苗”，让持股政客赚得盆满钵满。

疫情发生以来，民进党“逢陆必反”变本加厉，违反基本人道人权的行为不胜枚举，从阻挡滞留湖北的台湾民众回台、大幅取消两岸航点、禁止口罩和医疗物资输往大陆，到禁止大陆向台湾民众提供疫苗和抗原检测试剂……民进党坏事做尽，还想诿过于人，无耻之尤，莫此为甚！

“国际基础设施投资与建设高峰论坛”将举办

本报澳门9月22日电（记者富子梅）记者日前从澳门特区贸易投资促进局获悉，由中国对外承包工程商会与澳门贸易投资促进局共同主办的“第13届国际基础设施投资与建设高峰论坛”，将于9月28日至29日在澳门线上线下联动举办。

本届论坛以“共建高标准可持续惠民生的基础设施”为主题，聚焦后

疫情时代国际基础设施领域合作和发展理念。据悉，1300多位来自全球基建领域的政、商、学界代表将出席。线下线上共设2场主论坛8场平行论坛。

国家商务部将同场举办“第八届中拉基础设施合作论坛”，双方围绕推动中国与拉美和加勒比国家在交通、电力、公共卫生、新能源和新基建等领域的绿色合作。